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)6<xx:>oocxxxxxxx><x>o<xxxyxxxxxxxx>y că negocierile de împăciuire continuă,
| dér fără se se fi aflat pănă acuma o 
basă corespundétóre, pe care sé se 
pdtă reaîisa.

Bătrânul miuistru-preşedinte Fe- 
jervary, care fiind bolnav, a primit 
în locuinţa sa privată mica cătă a 
credincioşilor séi, a vorbit mai mult 
numai pentru a sé justifica pe el şi 
guvernul său faţă cu învinuirile coa
liţiei. Era datoria majorităţii, dise Fe- 
jervary, de a forma noul guvern, în
grijind de neapăratele trebuinţe ale 
statului. Majoritatea coaliată ínsé nu 
şî-a împlinit acestâ datorie, pentru ca 
ţera sé nu rămână fără guvern. Fe- 
jervary urmând chemării Monarchului 
a primit frânele guvernului. El se 
mângâie cu aceea, că nelăsând fără 
scut ordinea ameninţată a statului siv I
autoritatea atacată a legii, şi-a îm
plinit o înaltă datorie şi că judecata 
istoriei va fi altfel, decât este opi- 
niunea pasiunilor deslănţuite de adi. 
Va <Jice istoria — esclamă Fejervary 
— că majoritatea, nevoind sé pri- 
mâscă cârma ţârii din causa unui con
flict constituţional, s’au aflat numai 
câţi-va patrioţi buni şi modeşti, cari 
din adevărată iubire cătra patrie s’au 
pus în fruntea guvernului, pentru a

A B O N A M # ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI".Cu l Ianuarie st. v. 1906
se deschide nou abonament, la care invităm 

pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

corone, pe şese luni 12 corone, pe trei luni 
6 corone, pe o lună 2 cordne.

Pentru România şi străinătate î Pe un 
an 4 0  franci, pe şese luni 20  franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale.

A D M IN IST R A  ŢI UNEA.

xxxxxxxx xxxxxxxx xxxxxxxx xxxxxxxx

Judecata istoriei.

In (Jiua de anul nou s’au făcut 
obicinuitele manifestaţii de felicitare 
de cătră aderenţii diferitelor partide 
maghiare la adresa conducătorilor lor.

De astă-dată aceste manifestaţii 
aveau un deosebit interes, flind-ca 
s’a aşteptat cu drept cuvent, ca din 
enunciaţiunile şefilor coaliţiei se se 
afle ceva despre fasele, prin cari 
rece cestiunea împăciuirei cu corona, 
despre care s’a făcut atâta vorbă în 
impui din urmă.

Aşteptările acestea însă au ră
mas nesatisfăcute. După ce am cetit 
discursurile lui Kossuth, Andrassy, 
Banffy şi Zichy Aladar, apoi discur
surile ministrului-preşedinte Fejervary 
şi alocuţiunea lui Hieronymi cătră 
preşedintele partidului liberal Podma- 
niczky, care a înlocuit pe contele 
Tisza, am rămas tot aşa de cuminţi 
ca mai ’nainte. Cu nimic nu s’a in
dicat în amintitele vorbiri posibili
tatea unei apropiate păci şi ba sa pe 
care ar fi de a se încheia. Numai 
atâta aflăm din vorbirea lui Kossuth,

susţină ordinea &i autmdtatou rí a Jß=ar aduce CU SÍue CCplti-
chiar constituţia.

Asta e tot ce a avut se spună 
Fejervary, care pare resignat şi se 
preocupă numai de aceea, ca paşii 
săi să nu fie judecaţi în sens antina
tional.

In cât pentru enunciaţiunile co
rifeilor partidelor coaliate, remarcăm 
atât în vorbirea lui Kossuth, cât şi 
în a lui Andrassy şi a lui Zichy in- 
tenţiu nea de a face cât mai multă 
presiune morală asupra monarchului, 
dându-i a înţelege, că decâ vrea să 
trăiescă în pace cu Maghiarii, trebue 
să mai lase ceva din condiţiunile sta
bilite privitor la cestiunea militară.

Andrassy, care înainte cu doi ani 
vorbia cu totul altfel, a accentuat cu 
deosebire dorinţa, ca pacea să fie o- 
norifieă, fără umilire şi a căutat să

dovdésca, că autoritatea regelui nu ! 
va dferi prin aceea, că se va abate j 
de li punctul lui de vedere de pănă j 
acun.

Încolo, cum am dis, nu resuflă 
din iote discursurile nimic ce ar puté 
să m facă a crede, că s’a aflat mă
car (tumul, pe care s’ar puté ajunge 
la împăciuire. Kossuth a şi spus’o 
catég)ric, că încă nimeni n’a aflat 
pănă acuma o basă aptă pentru îm
păciuire.

Din tóté acestea resuită după 
noi, că coróna stă morţiş pe lângă 
condiţiunile proclamate ca nealtera- 
bile în faimósa audienţă de la 23 
Septemvrie 1905, pe când de altă 
parte partidele coaliate fac ultima în
cercare de a constrînge cumva pe 
monarch să cedeze cât de puţin din 
dreptul său majestatic privitor la ar
mată.

Coaliţiunea speréza, că continu
ând resistenţa pasivă cu succesul de 
pănă acuma, va crea o stare de sîlă 
pentru domnitor. Se póte. Dér mai 
curând credem, că Kossuth şi soţi îşi 
fac şi acum socotéla fără birtaş. 
Monarchul scie prea bine de ce mare 
gravitate este ceea-ee i-se pretindet 
şi simte, că ori-ce neplăceri şi nea-

nuarea conflictului, nu pot ţine cum 
pănă cu răul şi neajunsul, ce l’ar ca
usa dinastiei şi monarchiei faptul, că 
cedând Majestatea Sa la reclamările 
înteţite ale coaliţiei, armata ar ajunge 
în Ungaria a fi o armată a parla
mentului, stând sub dirigerea aces
tuia şi ai\ înceta de a mai ave rolul 
istoric de pănă acuma, ca armată u- 
nitară a monarchiei habsburgice.

Consecenţele ce va trebui să le 
aibă o astfel de schimbare de lucruri 
fac de sigur ca şi suveranul Austro- 
Ungariei să se gândescă la judecata 
istoriei. Tocmai crisa actuală a tre
buit să deschidă ochii bătrânului mo- 
narcli după aprdpe 60 de ani de dom
nie. O mare datorie în faţa istoriei 
incumbă de sigur şi domnitorului. Ca 
împărat al Austriei el trebue se ţină

sâmă şi de interesele acesteia, er 
ca rege al Ungariei, după esperienţeîe 
ce a trebuit să le facă tocmai acuma, 
nu va pută trece cu vederea, că ori 
cât de încrezuţi ar fi Maghiarii în pu
terea lor, ei de fapt nu representă 
nici jumătate din poporaţiunea ţării 
şi că mai trăiesc aici popore, de cari, 
ori şi cum şi-ar fi croit politica în tim
pul mai nou, dinastia trebue să ţină 
semă în interesul seu propriu şi în 
acela al consolidării ţării şi a monar
chiei.

Numai în caşul acesta purtăto
rul cordnei va pută privi cu deplină 
linişte sufletescă în faţa judecăţii is
toriei.Q importantă fleclaraţiune a Maj. Sale monarchului. ţ)iarul „ Vaterlandu din 
Viena scrie, ca la presupunerea, ca Monarhul 
ar ii gata să capituleze faţă cu Ungaria, a 
că declarat, ori-ce alta va face bucuros, nu
mai aşa ceva nu. Să fi mai dis monar
chul: „Îmi voiü ţine jurământul şi decă 
acesta mi~se va face imposibil nu sunt res
ponsabil de urmări«.Prospectele »păcii«. Un diar frun
taş al coaliţiunei vorbind despre eleetul 
ce l’a avut asupra cercurilor politice de- 
claraţiunile de anul nou, scrie urină-
târeie:

»Situaţia s’a clarificat. A ieşit la 
iveiă, despre ceea ce pănă acum nimeni 
nu scia nimic positiv, că nu există basă 
de negocieri şi că prin urmare Lukacs n’a 
făcut proposiţiuni, pe basa cărora s’ar 
pute să se aştepte o pacînică înţelegere. 
Cei-ce au participat la consfătuiri, n’au fă
cut nici un fel de promisiune, n’au luat 
asuprăşi nici o îndatorire şi astfel nu se 
pâte vorbi despre vre-o desarmare, cum 
s’a vorbit, fără de nici o causă... Declara
ţia lui Francisc Kossut, că tratările de 
pace se continuă încă, e considerată aşa, 
că Kossuth n’a voit a reduce pornirile 
spre pace ale monarchului, ci a voit chiar 
să asigure cercurile competente, ca nu o- 
posiţia şi comitetul diriguitor vor fi causa 
unui nesueces al operei pacînicei înţele
geri«.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Istoria fricei popii Hali Hasan.
Schiră. de Carol Strobl.

— Fine. —
Nicî-odată nu voiţi uita faţa lui Has

san, pe care mî-o arăta, când ridicaiu ochii 
de pe bilet. El sta cu ochii înholbaţî şi cu 
iarba treraurândă şi privirile sale urmă
reau mişcările mânilor mele, ca şi când 
u în ori-ce moment aşi fi putut scâto 

revolverul se-1 împuşc. Acum el era con
vins, că primisem sentinţa sa de morte.

Puseiu biletul în buzunar şi continuaiu 
conversaţia. Tremurând din tot corpul 
Jassan stă galben la faţă înaintea mea. 
In privirea sa era ceva sguduitor, întrega 
rică animalică, după cum se vede la cânii, 
cari au dobândit un nou stăpân, înaintea 
căruia tremură. Străduinţele mele fură 
zadarnice; gazda mea nu putu răspunde 
nici un cuvent, şi astfel stăm tăcuţi unul 
In faţa altuia, chinuiţi de sgomotul, ce-1 
făcea sângele din vinele nostre.

Da, în linele nostre. Căci şi eu, când

observam frica grozavă a popii, fu iu cu
prins de o agitaţie, care mă făcea să simt 
ca şi el, ca şi când ne-arfi legat pe amân
doi o legătură misteriâsă, un pod do sîm- 

i ţăminte. Nu sciu ce mă făcea în săra 
aceea atât de sensibil. Era őre marşul în 
căldura dogoritóre a sórelui, tratativele 
obositóre cu ţăranii 9 ’Mi perduiîi violenţa, 
întâiîi, că eram păzitorul popéi, că garan
tam pentru persona sa, nu mai aveam de 
loc sentimente răsboiniee. Mai bine l’aşi fi 
mângâiat, l’aşi fi ridicat: în zadar mandatul, 
cerea dela mine străjnicie şi grije, dér 
deşi noi amândoi sciam, despre ce e vorba, 
eram silit se mă prefac că sunt liniştit.

Incepuiü aşa-dăr să vorbesc din nou. 
Dér mă simţeam ca un călău, care a doua 
di avea să decapiteze un om, şi care nu 
este sigur de braţul seu. Gazda mea sta 
pe jumătate mort, şi în faţa sa verdue se 
aflau tóté semnele fricei de mórte. Nasul 
era ascuţit şi obrajii scofălciţî. Barba lui 
frumósa tremura mereu. Vedeam capul lui 
Hassan în profil, şi în dosul barbei ardea | 
luminarea de său, îngrădită de t.re murul ! 
firelor încâlcite.

După-ce mă încercaiîî cât-va timp de 
, a da curs con versatili n ei, se iviră din nou 
! pause grele.

Intr’o proiecţiune ciudată se ridica 
' pe părete umbra lui Hali Hassan şi tocmai 
I undo păretele se împreuna cu tavanul, 
I capul umbrei cădea înainte într’o înclinare 
' bine pronunţată.

De-odată se ridică Hali Hassnn şi 
vot se părăsăscă camera. Dér şi eu me ri- 
dicaîîî — séu mai bine dis : el mă ridica 
— şi-l urmaiu. Cu totă compătimirea mea, 
cu tóta slăbiciunea mea, me ridica în sus 
misiunea, ce mi-se încredinţase. Hali Has
san me vădii lângă el, dote un ţipet şi 
cădii jos. El ’mi cuprinse genunchii, plân
gea şi se sbătea, strigând mereu pe mamă- 
sa. După aceea ’mi lăsă genunchii, se trânti 
pe o parte şi acum sta cu membrele con
vulsive şi rotindu-şî ochii în mod grozav. 
Manile sale prindeau aerul, ca şi când ar 
fi voit .să rupă ceva de acolo ; gura îi era 
plină de spume. Fusese lovit de un atac 
epileptic.

Cu ajutorul ordonanţei mele l’am 
readus în fire. Mă uitaiu la ceasornic : era

unspredece şi jumătate. Hali Hassan şedea 
obosit pe scaun lângă masă cu capul ră- 
zimat de mâni. Văd şi acum aceste mâni, 
in faţa m ea: lipsite de sânge pănă în 
vârful degetelor, cu unghiile galbene şi cu 
o piele sbârcită, ca si când ar fî stat multă 
vreme în leşin.

Prin minte îmi trecură tóté cărţile 
în cari am cetit despre voluptatea crudimei 
şi încercaiîî să mă salvez, sistând acest# 
sensaţiuni. Tot déuna am ţinut, că sunt un 
om cu nervi tari. Acum şovăiam într’o 
situaţiune, care ar fî fost pentru altul o 
plăcere. Acăstă stare, acéstá influenţă a 
fricei de mórte, era nedemnă de un soldat. 
Aşa este răsboiul şi astfel îmi diceam în 
gândul meu căutând motive din cari să-mf 
pot restabili presenţa de spirit.

Cesarii romani, închisitorii, toţi pa
tronii artei de totură fură chemaţi de 
mine în ajutor. Totul fii însă în zadar. O 
privire asupra celui chinuit mă aruncă 
ărăşî în slăbiciunea mea de mai înainte.

De-odată începui să povestesc repede 
ca torentul. Era un amestec de vorbe ger
mane, francese şi sârbescî. Spuseiii fote

*
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Felicitări şi declaraţiuni de 
Anul nou.

Din incidentul Anului nou gregorian 
şefii partidelor politice maghiare primind 
felicitările aderenţilor lor, au făcut şi de 
rândul acesta, ca şi de altă-dată, declara
ţiuni politice asupra situaţiunei.

Ministrul de justiţie Lctnyi a tălmă
cit ministrului preşedinte Fejervary senti
mentele colegilor săi din ministeriu şi ale 
amicilor săi politici. Br. Fejervary răspun- 
dend a declarat între altele, că dăcă după 
alegerile dietale trecute majoritatea actuală 
n’a luat guvernul, causa externă este, că 
între cei doi factori ai legislativei, între 
corănă si dietă, nu s’a putut face o înţe
legere în cestiunî importante. Causa ade
vărată şi internă este însă cu totul alta. 
Partidele aliate au pus în frunte vederile 
şi tendinţele lor de partid. Ori cari ar fi 
însă aceste vederi şi tendenţe şi ori cât 
respect ar trebui să li-se dea, îngrijirea 
patriotică de guvernarea necurmată a ţării 
este mult mai importantă, deărece guver
narea ţării nu p<3te suferi amânare. Parti
dele aliate nu şi-au pus ca problemă a ac
tivităţii lor luarea guvernării ţării, ci re- 
alisarea vederilor lor politice de partid, 
prin ceea-ce s’au abătut dela răspunderea 
ce le incumbă şi au călcat o datorie con
stituţională. Căci nu este un drept, ci o 
datorie a majorităţii de a forma guvernul. 
Spune apoi Fejervary, că nimic n’a împiede
cat coaliţia de a forma un guvern pe basa 
statului qao şi nimic n’a împiedecat’o de a 
nisui să ajungă la o înţelegere cu Corăna 
asupra reformelor necesare şi oportune. 
In astfel de situaţie a luat Fejervary asu- 
pră-şî guvernarea ţării, căci considera şi 
consideră de laşitate şi nepatriotism a lăsa 
pe-un moment măcar ţera fără guvern. 
Declară apoi, că cu totă situaţia precară 
de adî, nu renunţă la speranţa unei des- 
curcăturî pa cinice şi constituţionale.

Conducătorul partidului liberal con
tele St. Tisza fiind bolnav, membrii parti
dului s’au dus la br. Podmaniczky, unde în 
numele partidului l’a salutat Carol Hiero- 
nymi. Acesta a accentuat, că partidul li
beral ţine neclintit la basa dela 67 şi spuse 
că pe terenul orgânisarii naţionale a ar
matei, de la 1790 nu s’a făcut atât, cât a 
făcut partidul liberal în anii 1903—1904 
sub conducerea lui Tisza. A mai dis Hie- 
ronymi, vorbind de situaţia actuală, că 
decă coaliţia nu va renunţa la politica sa 
estremă pe teren militar, »situaţia va ame
ninţa ţera cu cel mai mare pericol şi ini
micii statului maghiar vor afla sosit tim
pul de a ataca instituţiunile năstre«.

Br. Podmaniczky răspunzând a dis, că 
deşi timpurile de adî sunt cele mai grele, 
are încredere în sărte, caro tot-dăuna a 
ajutat în crise mari naţia maghiară.

Membrii partidului inclependist s’au 
dus în corpore la Francisc liossutli, căruia 
în numele tuturor i-a adus felicitări Iuliu 
Saghi. Kossuth a răspuns printr’un discurs

istoriile posibile, mânat de unica ideiă să 
nu las, ca acăstă tăcere înfricoşată se ia 
stăpânire, şi în chipul acesta frica se se 
întindă ca un polip. De-odată ajunseiii la 
un punct de a asigura pe preot, că sunt 
amicul seu, şi că me voiu simţi fericit, de 
a primi un semn al amiciţiei sale. Cum 
am ajuns la acest punct, nu sciu. Sciu nu
mai atât, că repetam mereu acesta, pană 
când el ’şî ridică capul. Ce căutătură în
fricoşată fii aceea, care o aţinti asupra 
mea ! In ea se aflau tóté prăpăstiile unui 
siiflet torturat. După aceea el îşi desfăcu 
pecetea de argint şi mî-o dădu mie.

De-odată se aiujirá afară nisce paşi 
pe scară. Amândoi strigarăm, da, amândoi, 
şi eu ţipai în acest moment de salvare 
dintr’o gróznicá încordare.

Căpitanul întră, şi pe când doi sol
daţi cu baionetele pe puşcă rămaseră în 
uşa deschisă, anunţă preotului, că este 
arestat.

Cu fruntea sus, având din nou con- 
sciînţa demnităţii sale, primi Hassan scirea 
arestare). Şi eu — stau îndărătul Iui

mai lung. El a Zis între altele, că se a- 
propie timpul când tntréga naţiune va fi 
sub flamura independistă şi de acéa sé 
ia cunoştinţă, şi regele.u Regele arŢputut 
să ia spre seiinţă şi pănă acum, că parti
dul independist, menţinându-şî în «plină 

I măsură principiile şi programul săua fost 
aplecat a forma un guvern împreuă cu 
partidele aliate pe basa programuli din 
adresă. Coróna însă a rămas pe lâng^mnc- 
tul ei de vedere de non possumus.

Vorbind apoi despre ceea-ce vaiduce 
viitorul, Kossuth Z*se, că nu vede atceva 
decât continuarea luptei. Dăcă dormitorul 
doresce o descurcare, póte s’o afle aa, ca 
pacea ce s’ar face să nu fie o înfrâgere 
a dorinţelor naţiunei. Cei cari au fos puşi 
în frunte prin încrederea naţiunei, sunt 
gata a căuta o înţelegere cu Corona, fără 
negarea voinţei naţiunei. Şi acum s< fac 
astfel de încercări, dér deşi se voresce 
de bunele porniri ale regelui, nu s'a aflat 
încă basa potrivită pentru înţelege« de 
cătră aceia, cari o caută. Viitorul ese ne
sigur. De aceea partidele aliate să păitreze 
solidaritatea.

In partidul constituţional Victor Isse- 
kulz a salutat pe contele Iuliu And:assy. 
Vorbind despre lupta dintre coróná ş »na
ţiune«, contele Andrassy a Zis urmat&rele:

— Numai acea naţiune va pută să-şî 
apere regele, care e capabilă a lupta şi 
pentru drepturile sale, şi ai cărei f i i ,  la 
porunca convingerii şi consciinţei lor,sMni 
gata a suferi şi martiriu. Acea naţiune 
peste care despotismul póte să trăcă işor, 
nu va fi în stare a apăra nici tronul. Pa
cea este posibilă numai aşa, dăcă va re
stabili şi pacea sufletelor. O altă pace ar 
strica intereselor adevărate ale regelui, ca 
şi ale naţiunei. Pe lângă o Ungarie mâh
nită, regele ar înceta a fi o putere ce 
impune respect şi temere. Umilirea na
ţiunei ar fi urmată de incapabilitatea ei 
faţă cu streinătatea. Dăcă naţiunea s’ar 
simţi umilită, nu s’ar pută aştepta, ca în 
momentele răsboiului se-şî încordeze pu
terile şi să-şî pună în serviciu tóté mijló- 
cele materiale şi spirituale, — ăr fără de 
acestea este o absolută imposibilitate a 
purta résboiü modern cu deplin succes«...

In parlidul-nou Dr. Bene a salutat 
pe br. Banffy. Acesta însă s’a reţinut de 
la declaraţiuni politice, a Z>s însă, că »'tre- 
bue să perseverăm în apărarea drepturilor 
naţiunei«. La recepţiune a asistat şi ne
vasta baronului, care a plâns cu hohot, 
când s’a vorbit de eventualităţile triste ce 
pot să urmeze. Delegaţiunea a eşit emo
ţionată.

In partidul-poporal Zboray a bine- 
ventat pe preşedintele acestuia, contele 
Aladar Zichy. Contele Zichy respunZend a 
Zis, că »neînţelegerea« dintre Coronă şi 
naţiune se póte înlătura numai prin »ne- 
ştirbirea autorităţii regelui«, însă de altă 
parte, »regele maghiar nu póte aştepta de 
la naţiune o abdicaţie, prin care ar re
nunţa şi în principiu la speranţe, a căror

ca şi când aş fi fost mândru, că am îm
plinit o datorie de onóre. Ar fi putut ci
neva să crădă, că mai în tot acest inter
val, ne-am purtat ca nisce eroi.

Hali Hassan imî aruncă o lungă pri
vire şi apoi plecă cu capul ridicat Şi cu 
paşi fermî escortat de soldaţi.

Intrăga casă era ocupată de sentinele 
şi când începurăm se facem perchisiţie în 
tóté încăperile, găsirăm în pivniţă un de
posit atât de mare de puse! şi iatagane, 
încât s’ar fi putut aprovisiona tóté satele 
dimprejur.

După două dile Hali Hassan a fost 
împuşcat, fiind condamnat la mórte de un 
consiliu de răsboiu.

Pecetea lui de argint o păstrez încă 
şi pe orî-ce document mai important din 
viaţa mea pun acăstă pecete, pe lângă 
semnătura mea. Ea-mî aduce aminte, să 
nu uit nicî-odată sentimentul comun al 
tuturor în slăbiciunea umanitarismului 
nostru.

a

nerealisare este a-se atribui faptului, că 
suntem rămaşi îndărăt în desvoltarea eco
nomică şi culturală. Speranţele aceste însă 
ca atribute ale esistenţei năstre de stat, 
n’au putut fi înlăturate, ci susţinute şi ga
rantate pentru tot-dăuna«.

Din străinătate.
Tripla alianţă se vede că stă neclin

tită, ca şi mai nainte, şi noul guvern ita
lian întru nimic nu va devia de la linia 
de conduită observată de antecesorul său. 
Acăsta se păte deduce şi din scrisărea de 
tot politicăsă, pe care noul ministru de 
externe al Italiei San Giuliano a adresa
t-o ambasadorilor Germaniei şi Austro- 
Ungariei, anunţându-le intrarea sa în func
ţiune şi esprimându-şî speranţa, că va is- 
buti, ca şi antecesorul său, a asigura buna 
înţelegere între Italia şi celelalte două pu
teri ale triplei alianţe.

Cancelarul Germaniei, prinţul Biiloiv, 
şi contele Goliicliowski au adresat un adio 
cordial Iui Tittoni, mulţumindu-i sincer de 
bunele porniri, ce le-a manifestat faţă cu 
dânşii şi asigurându-l, că vor păstra tot- 
dăuna cele mai bune amintiri din epoca, 
când au lucrat împreună.

Scupştina sârbăscă înainte de a-se 
disolva pentru sărbătorile Crăciunului, a 
votat în a dâua lectură budgetul pe 1906. 
Preşedintele consiliului Stoianovits a anun
ţat, că va răspunde în Februarie la inter- 
peiaţiunile naţionaliştilor Ribaratz şi Ve- 
likovits referitor la relaţiunile Serbiei şi 
Angliei.

Naţionaliştii au început de altmintrea 
a deveni fărte desagreabilî guvernului şi 
Curţii prin necontenitele lor interpelaţiuiiî. 
Nu de mult un deputat din acest grup, 
Stoicovits, a interpelat pe ministrul de in
terne în privinţa unui monument pentru 
regele Milan. Spre acest scop există un 
fond şi execuţia monumentului a fost în
credinţată de regele Alexandru unui cele
bru artist frances. După-ce regele Alexan
dru s’a însurat, proiectul a fost suspendat, 
ăr de la asasinarea lui a fost dat eu totul 
uitării.

Opinia publică europenă puţin s’a 
ocupat mai nainte cu evenimentele politice 
din Japonia. Era o ţără prea îndepărtată. 
Dăr de la răsboiul ruso-japones încâce s’au 
schimbat lucrurile şi pressa e obligată a 
înregistra schimbările de guverne şi soi
rile despre personalităţile politice, tot aşa 
ca şi orî-care alt eveniment politic euro
pean. Aşa a venit, că astădî ne ocupăm 
puţin de marchisul Saionji, pe care mika- 
dul l’a însărcinat cu formarea noului ca
binet japones. Saionji s’a născut la Kioto 
în anul 1849 din familie nobilă. Titlul de 
marchis i-s’a conlerit la 1884, după-ce fu
sese câtva timp ataşat palatului imperial 
din Kioto. Marchisul Saionji a petrecut pe 
Ia începutul anilor 70 mai mulţi ani în 
Franţa şi vorbesce perfect franţuzesce. In- 
torcându-se în patria sa, însufleţit de ide
ile democratice însuşitede la cameraZii săi 
universitari, a întemeiat un organ radical 
»Libertatea orientală«, care însă a trebuit 
să înceteze nu peste mult, deărece a pro
vocat resensul aristocraţiei. Saionji a fost 
ministru plenipotenţiar în Viena şi Berlin. 
Intoreându se în Japonia, el a fost întâi 
ministru al instrucţiunei publice, er apoi 
ministru do esterne. Mikadul l’a însărcinat 
afară de acăsta în trei rânduri cu presi- 
denţia interimală. Noul preşedinte este un 
politician extrem de dibaciu, de o cultură 
vastă şi fărte instruit în politica occiden
tală. E amic intim al marchisului Ito. — 
Unul din fraţii lui Saionji, marchisul To- 
kudaiji, este mareşalul curţii, ăr un alt 
frate este mare industriaş, proprietar de 
mine de aramă şi cărbuni şi de diferite 
uzine.

Visita recentă a regelui Greciei la 
Viena n’a produs resultatul aşteptat în pri
vinţa aplanării conflictului greco-român. 
Etă ce scrie corespondentul din Atena al 
Ziarului „Frankfurter Zeitungu, totd’auna 
bine informat.

»Regele George într’o convorbire cu 
Raliys l’a asigurat pe acesta de deplina sa

mulţumire în privinţa politicei ffJAerrre ur-^ 
mate de fostul ministru preşedinte atât în ■ 
efrestia cretană, cât şi în cea română. Ro
mânia — a Zis regele George — a insul
tat Grecia şi pe Greci şi a refusât së dea 
satisfacţie, prin urmare a fost imposibil a 
continua raporturile amicale. Regele ar re
greta, decă schimbarea guvernului ar pro
voca impresia, că atitudinea Greciei faţa 
cu România s'ar fi schimbat. Noul guvern 
va trebui să urmeze aceeaşi politică ex- 
ternă, ca şi guvernul anterior. Prin aceste :_ 
cuvinte regele George a aprobat indirect 
atitudinea Greciei în ceşti unea macedo-ro- 
mână şi a bandelor grecescï. El a confir
mat mai departe faptul cunoscut, că întîl- 
nirile recente cu împăratul Francisc Iosif 
şi contele Goluchowski au rămas fără nici 
un résultat, şi anume din causa fiind-că 
Grecia nu e aplecată a face concesiuni, 
ér Austria nu vre sè intervină în  sens 
antiromânesc.“

Propaganda antfmilitaristă din Franţa.
Printre socialiştii din Franţa, cel mai tur
bat este institutorul Gustav Hervé, despre 
care s’a mai vorbit în aceste colóne. Acest 
institutor se află în fruntea mişcării anti
militariste. Organul antimilitarist „La voix r 
du peuple“ a agitat pe Ia începutul lui 
Octomvrie straşnic în sensul, ca recruţii, 
să nu se présente la regimente. In Ziua de 
6 Octomvrie s’au afişat pe zidurile capita
lei franceze nişte afişe tipărite pe hârtie 
roşie, în cari sub firma »Asociaţiunei in
ternaţionale antimilitariste a lucrătorilor« 
şi cu iscălituri numerose, recruţii erau în
demnaţi a nu se présenta Ia regimente, 
Casarmele erau numite în acest afiş tem
niţe, serviciul militar robie, societatea bur- ; 
gheză o maşteră, căreia recruţii nu-i da- 
toresc nici devotament nici ascultare etc. \

Cu tóté că guvernul şi autorităţile 
jidovite din Franţa au manifestat de ani 
de dile o culpabilă toleranţă faţă cu agi
taţiunile antipatriotice, văZând efectele fu
neste, s’au hotă rit totuşi a da în judecata 
pe subscriitori şi curtea cu juraţi <ţfteibl 
acestea a pronunţat sentinţa: Amedeu Bous
quet a fost condamnat la 15 luni închi- 
sőre, Gohier 1 anr Bibot 3 ani, Hervă \ 
ant, Yvetot 3 ani, alţi 9 la câte 6 luni | 
doi ia câte 15 luni, alţii la câte un an în 
chisóre. Acusaţii au cântat »Marseilleza \  
Internaţională«, când au ieşit din sala 
curţii.

Congresul ţiganilor din Bulgaria
l’am semnalat eri în acăstă rubrică, ca un 
element comic în politică. Am greşit. De 
ce să nu-şî reclame şi ei drepturile, ca ori 
care alta naţiune conscientă? Este frumos 
când şi ţiganii dau probe de demnitate naţio
nală. Trist ar fi însă contrarul, când aded 
bărbaţi cu pretenţii de demnitate naţio
nală so pőrtá ca nisce ţigani. Sunt şi 
exemple de acestea în luptele politice.

Situaţia în Rusia. Din Iaşi se anunţă, 
că guvernorul din Odessa a pus în vedere 
lucrătorilor dela căile ferate rusescî şi in 
genere muncitorimei din Rusia, că dorin- ; 
ţete lor vor fi împlinite pănă la 1 Ianuarie ■. 
In urma acestei promisiuni comitetul re- | 
voluţiunarilor a decis să aştepte cu ac
ţiunea sa pănă la acest termin. Tramvaiul [ 
a început se circulo sub paza miliţiei 
de-asemenea în unele părţi şi trenurile, | 
S’a reluat în parte şi serviciul poştelor şi 
telegrafelor. Numeroşi comercianţi şt-au 
deschis prăvăliile.

După o altă scire din Iaşi, un număr 
mai maro de refugiaţi, cari veniseră la 
Iaşi, s’au reîntors la Odessa. Familiile a- 
cestor refugiaţi au rămas însă în Iaşi, aş
teptând scirile capilor de familie.

Din Baku se telegrafiăză, că nu mă- 
roşi muncitori revoluţionari din fabricile 
din împrejurimile oraşului Baku au ase
diat casarma şi au deschis focul asupra 
soldaţilor. Lupta a durat Luni Ziua întregi 
Spre sără au sosit număroşî Cazaci din 
oraşele din apropiere şi au atacat pe re
voluţionari dela spate. In lupta be s’a în
cins, au cădut număroşî revoluţionari.
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íe fiarol şi Gestiunea ţirănescă.
D 1 dr. Hugo Grothe publică în »Miin- 

fchener Algemeine Zeitung« un interview 
care l’a obţinut delà Regele Ca- 

rol. Reproducem din acest interview par- 
|tea privitóre la starea ţărănimei din Ro- 
I, mânia:

- Sciu, spuse Regele, cea mai mare 
iţrijă a nóstrá este starea ţărănimei. Nu- 
îai din acest punct de vedere se póte în
dreptăţi astăzi së se vorbăscă despre Ro
mmá ca despre un ţinut semi- asiatic 

fHalbasien), un cuvînt întrebuinţat de un 
scriitor german nu spre gloria nóstrá.

Ţăranul are în mare parte prea pu- 
iţin pământ. Dér împărţirea moşiilor Sta
tului nu ajunge, nici măcar odată cu acăs- 

distribuirea de vite şi de instrumente 
|necesare agriculturii. Ceea-ce lipsesce este 
exemplul, scőla. Legile române nu dau stră
inilor dreptul de a poseda proprietăţi ru
rale. Acestă lege a fost îndreptată în con
fira elementelor fără scrupele ale evreilor 
din Galiţia. Din acăstă causă nu se póte 
arăta ţăranului un exemplu de ce este ca
pabilă o populaţiune mai pricepută în agri
cultură, nefliind posibilă colonisarea de că
tră stat cu elemonte străine. Priceperea şi 
\mergia tëranului trebue mai întâia de tóté 
\ deşteptată. O populaţiune, care a suferit 
timp de secole apăsarea unei dominaţiunî 

[străine, care abia de la 1864 a fost libe
rată din starea de iobăgie, stare, care l’a 
deprins cu lipsa grijei imediate şi l’aînvă- 
[ţat cu indolenţa, o astfel de populaţie ru
rală nu póte fi ridicată în câte-va decenii 

[din starea de apatie şi orbire în care se 
[află.

In împrejurimile domeniilor Coronei 
[se póte vedé ia ce se póte ajunge prin 
[Învăţătură pentru lucrarea manuală şi prin 
[introducerea modului modern de exploatare 
agricolă. Când se întâmplă să fie un an 
bun, ţăranul o duce binişor. O recoltă 

(slabă insă din causa secetei, ca în 1899 
seu 1904, se resimte fórte adênc. Atunci 
Statul este acela, care trebue ;tot-dăuna 

[să dea ajutor, care împarte pâne şi se
minţe.

Din fericire forţa economică a ţărei 
jprogresăză împreună cu descoperirea de 
[nouă isvóre de ajutor, cu exploatarea im
portantelor bogăţii naturale ale solului, 
ca : petrol, sare, lemne de construcţie, cu 

[continua ridicare şi desvoltare a indus- 
Itriei, cu urcarea neîncetată a exportului 
nostru. Prelungirea liniei directe roftân» 
de navigaţie Constanţa - Constantinopol 

jpănă la Atena şi Smyrna, la care şi Ger
mania este interesată, îndreptăţesce spe- 

trantele carî se nutresc.
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SOIRILE D1LE1.
— 21 Decem vne v.»Alarm de »réscólá« In Săcele«. Cu

privire cele publicate în nr. 273 al foiei 
nóstre în afacerea pretinsei revoluţiunî a 
Românilor din Săcele contra Maghiarilor 
„Brassói Lapok“ publică sub titlul »Ga
zeta despre Săcele« urmátórele:

»In numărul nostru din urmă am co
municat plângerea, ce a publicat’o foia ro
mână din localitate »Gazeta Transilvaniei« 
despre Săcele, după care acolo siguranţa 
publică stă nespus de slabă şi care a înşi- 
ratcasurî concretecu privire la aceea, cum 
feciori zurbagii au bătut pe unii locuitori 
pacînicî. »Gazeta« şi-a încheiat plângerea a- 
césta cu cuvintele, că inteligenţa română 
din Săcele aşteptă, ca cercurile oficiale ale 
comitatului, mai ales fişpanul şi viceşpanul 
vor lua măsurile necesare pentru înceta
rea acestor stărî ne mai suferite. Noi la 
rândul nostru am declarat, că şi din par
témé recomandăm acăstă plângere în a- 
tenţiunea celor competenţi, căci dâcă sunt 
adevărate lucrurile înşirate în plângere, 
atunci Su adevăr ciudată lume póte fi în 
Săcele. După cum suntem informaţi, pe 
basa acésta fişpanul Dr. George Székely a 
ordonat imedi&t cercetarea asupra caşuri
lor înşirate în plângere. A îndrumat prin- 
tr’un ordin pe fisolgăbirăul cercului Săcele 
să facă cercetare cu cea mai mare rigóre 
si despre résultat să raporteze imediat«.

Nu putem de cât să aprobăm proce- 
derea d-lui fişpan Dr. Székely şi am dori 
ca cercetarea ce a ordonat’o să se facă 
cu tóta conscienţiositatea şi fără nici o 
preocupare.Patriarchul ecumenic cătră mitropolitul primat ai României. Iu şedinţa de Luni 
a sinodului patriarchatului ecumenic din 
Constantinopol, s’a hotârît să se adreseze 
primatului bisericei române, Iosif Gheor- j 
ghian, o scrisóre, în care să se spună, că 
biserica »mamă«, fórte îndurerată de mă
surile luate de guvernul român contra pa- j 
rochilor comunităţilor grecescî din Calafat 
şi Giurgiu, are convingerea, că primatele

GAZETA T R A N S I L V A N I E I .

Ateneul Român.
face paşii necesar! pentru-ca să se înce
teze persecuţiunile.Concertai societăţii corale »Carmen« din Bucurescl. Iu numărul de Marţ!, 2 ia
nuarie, al cjiarului »Buk. Tgbltt« recensen- 
tul musical H. Gôring, scrie în termin! e- 
logioş! despre societatea corală »Carmen«, 
care, deşi forte tînără,ş!-a făcut un nume 
atât de frumos în lumea artistică din Bu- 
curescî. Vorbind despre concertul de Du
minecă a acestei societăţi, »B. T.« scrie:

«Concertul de erï ni-a présentât ta 
bloul obicinuit armonic. Condus în mod 
escelent de d-1 Kiriac corul a sciut să e- 
secute bogatul program cu o armonie 
distinsă de voc! şi nuanţare ireproşabilă. 
Din novităţile serii au interesat mai mult 
„Mori mândro, së mor şi eu“ de Iacob 
Mureşianu, o composiţie plină de spirit, 
din care iese la ivélà o tematică compli
cată în mod simbolic şi o pricepere esce- 
lentă technică. Coralul „Ochiul inirnei 
mele“ (I. Mureşianu) şi >în grădina raiu
lui« (A. Bena) au completat in mod îmbu
curător seria novităţilor. Dintre solişti 
relevez pe d-şăra Bonciu, care dispune de 
o prea frumăsă voce de altistă şi cu pre
darea cântecelor »Quella fiamma« (Mar
cello) »Cântecul cucului« (Kiriac) şi »Eu 
mă duc, codrul rămâne« (I. Mureşianu) a 
obţinut aplause frenetice binemeritate... 
Publicul estra-ordinar de numéros şî-a 
manifestat mulţumirea prin [nesfirşite o- 
vaţiun!.Pentru masa studenţilor români dinBraşov au intrat de la Reuniunea femei
lor române din Braşov ajutor pro 1905/6 
200 cot., Comunitatea de avere a fostului 
Confiniu militar banatic din Caransebeş 
ajutor 200 cor., D-na Eugenia şi domnul 
Nicolae Dr. Vecerdea (Braşov) în memoria 
răposatului d-lor unchiü Nicolae D. Mircea, 
fost protopop în Cohalm, 20 cor. Primăscă 
generoşii donator! cele mai căldurăse rnul- 
ţămite. — Direcţiunen scotelor medii gr. or.

Duminecă săra 18 Decemvrie c. s’a 
deschis seria conferinţelor de anul acesta 
dela Ateneu, serbându-se totdeodată ani
versarea celor 40 de ani de existenţă, cu con
ferinţa d-lui profesor univ. Grig. Tocilescu, 
vorbind despre »40 de ani de existenţă a 
Atentfblui«.

D-sa arată însemnătatea aniversării de 
40 de ani de existenţă a Ateneului, a că
reia îhsemnUate cresce prin faptul mare
lui eveniment al Exposiţiei, prin care va 
sărbători aniversarea a 40 de ani de dom
nie a-'M. S. Regelui Carol.

Glorifică apoi domnia strălucită a lui 
Carol I, care prin munca sa şi iubirea sa 
de ţâră, a adus-o la starea de prosperare 
de a<fi.

Apoi întră în fondul conferenţei, spu
nând că M. Kogălniceanu şi Nicolae Cre- 
ţulescu suntîntemeiătorii Ateneului. Cetesce 
notele regretatului Ureche, prin care se 
arata înfiinţarea la 1865 la Bucurescî a 
Ateneului, în casele lui Beizadea Costa- 
che, prin conferinţa »Natura şi regnele ei«, 
a regretatului &. Exarcu, a căruia amintire e 
legată de palatul acesta, în care se prămă- 
resce Istoria naţională, arta şi femeia.

Tot-deodată arată, că Ateneul s’a 
desvoltat mulţumită rnuncei neobosite a 
d-lui P. S. Aurelian, căruia îî aduce laude 
meritate. Cu acestă ocasie conferenţiarul 
desvălesce bustul d-lui Aurelian, lucrat 
de sculptorul Heghel, care va fi aşedat în 
forul Ateneului.

Spune, că la acestă tribună său pe
rindat timp de 40 de ani 260 conferenţi
ari, cari au desvoltat 860 conferenţe, tra
tând tóté ramurile scufiţelor şi artelor, 
fără ca politica să se amestece în sînul 
ateneiştilor.

Cetesce numele celor ce le-au ţinut, 
pleiadă gloriósa, începând cu Heliade Ră- 
dulescu şi cuprindând tot ceeace ţăra a 
avut şi are mai splendid.

române.Confiscarea farului »Budapesti Hir-lap« despre care am amintit în numărul 
nostru de erî, s’a făcut do procuratura din 
Budapesta din causa unor pasagecuprinse 
în rubrica »Crisă«, în care între altele se 
vorbesce de dinastia Habsburg, ca de-o di
nastie străină, care domnesce asupra Ma
ghiarilor. S’au putut confisca însă numai 

; esemplarele aflate Duminecă dimineţa la 
palatul acestui diar.Fişpan bătut. Din Dobriţinse anunţă 
că fişpanul Kovacs a fost atacat erî pe 
stradă şi bătut aşa de cumplit, în cât 
trage de morte în edificiul cassei de păs
trare din Dobriţin.Câţi elevi sunt In şcolile de stat. in
spectorii şcolar! ai guvernului ungar au 
adunat datele despre numărul şcolarilor, 
carî frecuentăzâ şcâlele poporale de stat. 
Din aceste date aflăm, că în anul 1905/6 
au fost înscrişi la şcălele poporale de stat 
359,264 elev! şi anume: 183.086 băeţî şi 
176.179 fete. Cam jumătate *din numărul 
elevilor sunt Maghiari, Români sunt 33677, 
adecă cam a 10-a parte.Bancnote false de 20 corone. Direcţi
unea poştelor reg. ung. din Sibiiii a con
fiscat «filele trecute 2 bancnote false de 
20 corăne. Una din aceste bancnote ave 
imprimată seria 6299 nr. 058.065, âr a 
doua seria 6250 nr. 058076. Falsificatele 
sunt în genere bine reuşite. Semnele după 
carî s’a constatat falsul sunt, esecutarea 
mai prostă a figurilor de pe bancnote în
deosebi a îngerilor, verdele deschis al co- 
lorei fundamentale şi colârea roşie mai 
întunecată. Falsificatele sunt cu 3 milime
tri mai scurte de cât bancnotele adevă
rate şi au o margine albă mai lată.

Tribuna Atbeneului a fost totdăuna 
liberă şi mai ales naţionalistă, făcând < a 
Românul să se cunăscă pe sine însuşi şi 
ţăra Iui.

Arata apoi folosul Ateneului întru lu
minarea poporului, cum a lucrat 40 de ani 
şi cum vor face şi pe viitor urmaşii; şi 
termină spunând, că amintirea bărbaţilor 
ceau luptat pentru Atheneu este celebra
te prin inaugurarea busturilor lui M. Ko
gălniceanu, V. ,A. Urechia, Nic. Creţulescu, 
Gionr j >p care le desvalue în acel moment, 
aducând în acelaşi timp prinosul de recu- 
noscinţă al Românilor memoriei lor.

N aţionalisarea num elor.
— Fine. —

idilele trecute cetind amănuntele 
crimei politice din Calafat, adecă asasina
rea renegatului Papadumitru de cătră tî- 
nărul Toma Ioan, mi s’a părut nu sciu cum 
când am vădut, că procurorul însărcinat 
cu acestă afacere se numia Caraianopulo. 
Nu sciu cine este acest domn şi presupun 
că e un bun Român, de vreme ce e pro
curor în ţâra românâscă.*) Nu e mai puţin 
adevărat, că coincidenţa acesta ca procu
rorul însărcinat tocmai cu o astfel de afa
cere se se numâscă Caraionopulo, are în 
sine o crudă ironie. Mă întreb, ce impresi- 
une va fi făcut la Atliena cunoscerea aces
tui amănunt.

Dâcă vom continua aşa, se păte ca 
peste câţiva ani se cetim în (fiarele nos- 
tre o sciro cam în felul celei următâre:

O nouă crimă politică.
E rî s’a sev îrşit o nouă crim ă politică. In 

cafeneaua com patrio tu lu i n ostru  K atzaonaris seExposiţia Vermont. De două <Jile s’a 
deschis în p’asagiul român din Bucurescî, 
ca şi în ceilalţi ani şi în acelaşi loc, ex
posiţia lucrărilor talentatului pictor N. Ver
mont. intre tablourile expuse se află şi 
Ţigănia din Braşov, de o caracterizare ad
mirabilă şi ca ton şi ca lumină, apoi mai 
multe peisagii cu vederi din Braşov.Miss Alice Roosevelt în România. Un
american, care a trecut dilele aceste prin 
Iaşi, a declarat — precum scriu (fiarele 
din România — că în cercurile din New- 
york se vorbesce, că în călătoria de nuntă 
ce va face prin Europa, d-şora Alice Roo
sevelt va visita şi România. Fiica preşe
dintelui Statelor-Unite doresce mult să cu- 
noscâ pe Carmen Sylva, ale cărei scrieri 
le cetesce cu mare plăcere.

aflau la o m asă m ai m ulţi consum atori, carî d is
cutau despre cestiunile la ord inea (filei. P rin tre  
aceştia era şi un  anum e P apaghiorghiu , rom ân  
m a ^d o n e an . D eodată se aucji o detunătu ră  de 
revolver şi P apagh io rgh iu  câcju m o rt la păm ânt 
lovit de un g lon ţ drept în  inim ă.

Asasinul, care răspundelâ  num ele de P erik- 
les Z urbagiopulos, a eşit repede pe uşe făcen- 
du-se nevăfiut, înain te ca cei presenţî se se des- 
metecescă de g râza  în  care îi aruncase acestă 
crim ă neaşteptată.

îndată fu însciin ţată poliţia şi peste pu ţin  
sosiră la faţa locului prefectul Sachelaris, în so 
ţit do inspectorul P andurid is, de com isarul L i- 
chiardopulos, de com andantul de sergenţi M as- 
caropulos, de agentul secret C oengiopulos şi de 
sergentul ele stradă Costacopulos. M edicul culd- 
rei, onorab ilu l dom n Clistirides sosi şi dânsul, 
înse tote aju torele sale fură zadarnice, căci elRectificare. In articolul de fond din 

nr. 280 col. III, alinea 3, rândul 2 este a 
se ceti „dobândit'1o“, în loc de »dovedit’o« 
cum s’a cules din erore.Băile Eforiei vor fi închise în (filele 
de 7 şi 8 Ianuarie st. n. 1906.

*) A utoru l artico lu lu i de m ai sus credem  
că are cunoscinţă despre aceea, că în m ulte ca
şuri g recisarea num elor s’a lă ţit şi p rin  aceea, 
că R om âni o rig inari, ca se pâ tă  ave trecere în 
societatea celor cu num e de origine, străină şi-au 

| schim bat num ele lo r neaoş rom ânesc .adoptând 
num e ea Papadopulo  ete. — R e d .  „G. T r.a
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nu  m ai putu readuce la vieţă pe nefericitul P ap a
ghiorghiu .

Se începură investigaţiunt în tote părţile 
şl abia a doua (fi d im inâţa asasinu l a pu tu t fi 
descoperit la m oşia P hersalos, în  apropiere de 
B ucurestion , p roprie ta tea  cunoscutului sen a to r 
d-I B elisarios L eontopulos. P rim aru l satului, The- 
m istocles Spandonides, înso ţit de jan d arm ii M en- 
donides şi M anicatides, rid icară  pe asasin şi îl 
duseră la prim ărie , unde tocm ai sosise şi p ro 
cu ro ru l Cecropides, în so ţit de grefierul P o ly- 
chroniades.

A sasinul Z urbagiopulos n ’a voit se dea 
n ici o desluşire, inse se speră că la  po liţia  Capi
talei unde a fost adus sub bună escortă, va spune 
dâcă are complici.

D-1 m in istru  de in terne Pherekydes a con
ferit cu colegul seu de la justiţie  S ipsom os asu
pra acestei afaceri, luând  parte  la acestă con
sfătuire şi d-1 p ro cu ro r general M ilthiades K e- 
faloniades.

D-1 deputat de R om anaţi lanis A nagnos- 
tiades va adresa acfi la cam eră guvernului o 
in terpelare, la care credem  a sci, că se va asocia 
şi d-1 deputat de Ialom iţa P lataniotis. Va răs
punde m in istru l de externe d-1 Chrissovelonis.

A utopsia cadavrului nefericitu lu i P ap a
ghio rgh iu  a făcut-o d-1 docto r general D em os
thenes.

Se crede, că în  u rm a acestei noue crim e 
politice rela ţiun ile  ndstre  cu G recia se v o r în ăs
pri. D-1 m in istru  de răsbo iu  generalu l W a rth ia -  
des a şi dat o rd ine com andantului flotei ndstre  
am iralu l Conopides să fie gata pen tru  orî-ce îm 
prejurare.

Mă opresc aici, căci aşi pute continua 
aşa pe mai multe colone.

Ori cât s’ar părea de exagerată 
fantasia de mai sus, nu văd imposibilitatea 
ca ea se se realizeze.

Spre a păstra statului nostru carac
terul românesc, se impune ca persânele 
oficiale ale căror nume străine sunt prea 
deochiate pentru limba nâstră şi cari nu 
se lâgă de nici un fapt istoric al terii 
nâstre, să şi le naturalizeze.

Seu dâcă aceste persăne voiesc 'se:şî 
păstreze intacte aceste nume, atunci să bi- 
nevoiâscă a nu ocupa demnităţile şi func
ţiunile publice din regatul român.

Argeşanul

ULTIME SClRl.
Dobriţin, 3 Ianuarie. Noul fişpan 

Kovacs sosind aséríi în gara de aici, 
mulţimea eare-1 aştepta l’a înhăţat şi 
bătăndii-l Vau pus pe un dric a l 
antreprisei pompelor funebre. De câ- 
te-ori nenorocitul betrân voia să co- 
bóre, era din nou lovit, până şî-a 
pierdut consciinţa. Intr’o stare de
plorabilă el fii dus la cassa de păs
trare şi bandajat, apoi fii transportat 
din nou la gară şi cu trenul cel mai 
apropiat, espediat la Budapesta, — 
după-ce fii silit a-şî iscăli dimisia.

Moscva, 2 Ianuarie. Ordinea a 
fost pe deplin restabilită. Numeroşi’ 
revoluţionari au fost omorîţî şi răniţi. 
Ceilalţi s’au predat necondiţionat.

Chiovia, 2 Ianuarie. Erî au fost 
arestaţi 200 studenţi şi aruncaţi în 
închisori cu făcătorii de rele. De-o 
săptămână au fost arestaţi în Chiovia 
mai mult de 2000 socialişti. Socialista 
Ester Goldner a fost arestată în Sos
ii ovi tz.

Petersborg, 2 Ianuarie. Cercurile 
competente consideră mai important 
în evenimentele din Moscva faptul, 
că trupele au rămas fidele în tot tim
pul cât a durat suprimarea revoluţi- 
unei. Se póte presupune, că mult timp 
în Moscva nu se vor mai repeta ast
fel de evenimente. Deşi revoluţiuiiea 
este încă activă în mai multe puncte 
ale Rusiei, suprimarea ei este numai 
cestiune de timp. Guvernul rusesc e 
firm decis a-şi continua politica sa 
activă faţă cu mişcarea revoluţionară. 
Nu se mai póte tolera agitaţiunea re
voluţionară, care ar face imposibilă 
esecutarea reformelor din manifestul 
de la 30 Octomvrie. Majoritatea co- 
vârşitore a societăţii rusesci a putut 
să alegă între mişcarea pentru liber
tate şi între anarchia revoluţionară, şi 
începe deja a-se grupa în jurul gu
vernului.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cursul la  bursa din Viena.
Din 2 Ianuarie n. 1906. 

Renta ung. de aur 4%* • • *
Renta de cordne ung. 4% . , ,
Impr. căii. fer. ung. în aur B'/jVo • 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 
Bonuri rurale ®roate-slavone . . .
Impr. ung. cu premii . , . . .
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 
Renta de hârtie austr. 4J/I0 . . .
Renta de argint austr. 42/io • * '
Renta de aur austr. 4% . . . .
Renta de cordne austr. 4% ♦ • • 
Bonuri rurale ungare BV2% • • •
Losurî din 1860 . . . . . . .
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară . 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit
N ap o leo n d o rî..................................
Mărci imperiale germane. . . .
London v i s t a ..................................
Paris vista.......................................
Note i t a l i e n e ..................................

117.75 
95.85 
87 20 
9 6 .-  
96 60 

215.-
160.75 
100 05 
1 0 0 -  
117 85 
100.05
91 60 

157 75 
16.32 

789 60 
667 -  

19.16 
117.65 
240.10 
. 95.80 
95.65

C u r s u l  pi eţ ei  B r a ş o v
Din 3 Ianuarie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.84 Vênd. 18.86
Argint român „ 18.80 « 18 82
f^apoleond’orî. „ 19.06 rt 1 Pal
Galbeni „ 11.20 n i i .40
Mărci germane „ 117.20 n n ri 30
Lire turcescî „ 21.50 » 21.C 5
Scris. fonc. Albine 5% 101.-~~ n 102.
Ruble Rusesc! 9 RR

Bala »Tipograf ia şi  L i b r ă r i a 4
A. MUREŞIANU, Braşov se pot procura urmâtorele cerţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
reeomandaţie.)Cărţi literare âpărute din ediţia „Miierva" 

- ■ _ . BucnrescT.   
N . P e tr a -P e tr e s c u . Ilie Marin, istorid- 

ră pentru tinerime, localisată dupâ 
neraţesce. 193 pag. . Preţul coi. 1.50 

V a s ilie  P o p , „Domniţa Viorica“ ro
mân. Preţbl 2 cor. (plus porto bâDÎ 20)

M . S a d o le a n n . „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto baaî 20)

Ş te f a n  lo s i f ,  „Credinţe.“ Poesii â oor. 1.50 
E m . G â r le a n u - E m ilg a r , „Bătrânii", 

sohiţ* dm vidţa bourilor moldoveni 1.50 
E u g e n ia  B o u r e a n u l  „Povestiri din 

copilărie“. Preţul â . . . cor. 1.50
M . E  m in e  se u , „Poesii postume“, ediţie

nouă, 263 pag. ca note. Preţul c. 1.50.
N . N . B e ld ic e a n u . „Chipuri tfcla Mahala“ Conţine 305 pag. Preţul oor. 1.50 
Io n  M a n o la c h e  H o ld a . Feţe, p o r tr e te , 

sc h iţe  ş i  n u v e le , ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1.50

I I  C h e n d i. „Fragmente“. Un şir de in
teresante articolo (informaţiunl lite
rare), şi sunt o oontinuare a volu
melor „Preludii“ şi„Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50

- Ä .T T I  S I
Subsemnatul George Enescn, din 

comuna Poiana mărului, aduc la cu- 
noscinţa publicului din cercul Bra- 
nului, la vechi prietini a tatălui meu 
că am  în fiin ţa t o  p iv n iţă  cu

Vinuri bune şi curate
de viţă Ardelenescă. cu următdrele

P R E Ţ U R I :
Vin alb dela 50 litri în aus cu 20 cr.

său 40 bani
Vin roşu . . . litru 44 
Burgunder. . .  „ 7 4
Rieslinger . . .  „ 7 4
Must dulce . . . 5 6

>r£ 
3 »

n
»
v

» r>
Rachiu de drever litru  1.50 „

Rog pe vechii muşterii a tată
lui meu a me cerceta şi pe mine.

Ou totă stima

George Enescu
P o ia n a  m S r u lo i

A b o n a m e n t e  l a
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Mt- A  V  I S ! ~m
Subcrisul am onórea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisericcsci, că a m  d e s c h is  în Br a ş ov  (Ia 2 Porumbi) 
Strada Nâgră nr. 3 (3 Felsö-Villa-utcza 3)

0 fabrieă de lumînăpî de eérá curată şi parafină
s u li f i r m a

I O A N P E T E U .
Prima fabrică de luminări de câră şi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de luminări în 

t ó t é  f o r m a t e l e ,  precum şi aurite, ér comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi cu p r e ţ u r i  fór  te c o n v e n a b i l e .  28—90,1868.

mm

<k \ Y > O G î U / , V /

A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r g n i  I n u l u i  N r .  3 0 .

Acest stabiliment este provă^ut eu cele mai 
bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-CS 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

REGISTRE şi  IMPRIMATEpentru iote speciile de serviciurî.ifóPRIBlATE ARTISTICE
ÍN  AUR, ARG INT Ş I COLORÍ.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I K Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

e a r - ^ . Ţ ’crTT G E:-

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITĂ

D IF E R IT E  FORMATE.

P R O G R A l ^ J X E G M T E .
BILETE BE LOGODNĂ ŞI DE NUM

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORÍ.

i % i ;. v r i R i .

s x x . ^ . i < r q ? x 7 s ± .

C o m p tu r i ,  A d r e s e ,  
C ir c u la r e , S c r i s o r i .

(Qott/Wvfó, in telă nuii i mc-a■

1 m ű  m y m Q m M ,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

PREŢDRI-CUDENŢE ŞI DIVERSEBILETE DE INBORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în binroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
= ¥ » ¥ ¥ ¥  i

msn magazin de haine gata p®tru bfcbap |& dsas al tai 
P. G O L D M A H N  B r a ş o v

® Fondată la 1 8 9 2 . §
& € k h h h n n m h ^ o € i

Confecţiunî de bărbaţi
Tergni Innlni 31—33 în palatnl Ini Czell.

Confecţiunî de Dame
Târgul Inului Nr. 28.

In seaonui de primăvară am dovedit On. public, ca în piaţa jpcală am fost cel mai ieftin şi am fost superior orî cărei concurenţe! 
T \  Pentru că de când există prăvălia mea, mi-am proenrat d e p o s i t u l  meu de haine tot-dâuna CU bîllli gata.

IA A A / haine bune, durabile pentru i a r n ă , » »
D  V / v  ■ cu garanţie de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna şi Gâes »»«mai la  m ine se p o t afla. 

Haine gata după modă, pentru bărbaţi şi copii, precum şi Paltdne de tdmnă şi iarnă, sniocuesc cu desăvâr-
şire hainele de comandă, de-ore-ce se confecţioneză sub privighierea mea persdnală, după croiala Cea mai modernă, din stofe curate de

lână, cu accesorii de cele mai durabile.
în depositul meu se afla pentru agronomi, neguţători S u r tu c e  veritabile din piele de capră Banesă cn căptuşală de blană şi ştofă, 

Raglane, Derbi, de venat, Paltdne preoţeşti. — Ou deosebire m a re  d e p o s it  în  B la n e  de călătorie şi pentru oraş. C o stu m e  
de patinat şi deosebit S u r tu c e  de patinat cu căptuşeli din ştofă şi blană.

Cel mai mare deposit în haine pentru Dame şi Domnişore.
A l e g e r e  c o l o s a l ă  d i n  f i e - c a r e  s p e c i e  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e  s u r p r i n e ţ ă t d r e .

Rogându-mă de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima

N . P. G O  LI) M A N  N , Braşov, Târgul Inului 28 (palatul Czell).3 3 -4 0

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


